муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Шегарская средняя общеобразовательная школа №2»

Рассмотрена на Педагогическом Совете школы

Утверждаю

Протокол № 1 от 29 августа 2024г.

Директор школы А.Н. Криков

Приказ № 252 от 29 августа 2024г.

Основная образовательная программа начального общего образования мкоу «ШЕГАРСКАЯ СОШ №2»

Мельниково – 2024

СОДЕРЖАНИЕ

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

- 2.1 Рабочие программы учебных предметов
- 2.2 Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся
- 2.3 Рабочая программа воспитания

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

- 3.1 Учебный план начального общего образования
- 3.2 Календарный учебный график
- 3.3 План внеурочной деятельности
- 3.4 Календарный план воспитательной работы
- 3.5.. Система условий реализации программы

Общие положения

Основная образовательная программа МКОУ «Шегарская СОШ № 2» разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования и федеральной основной общеобразовательной программой начального общего образования (далее – ΦГОС HOO).

Содержание и планируемые результаты ООП НОО не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов ФОП НОО.

ООП НОО включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Рабочие программы учебных предметов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения ФОП НОО и разработаны на основе требований ФГОС НОО к результатам освоения программы начального общего образования.

Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся содержит: описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов; характеристики регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий обучающихся.

Сформированность универсальных учебных действий у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования.

Рабочая программа воспитания направлена на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности обучающихся, в том числе укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение ими результатов освоения программы начального общего образования.

Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой образовательной организацией совместно с семьей и другими институтами воспитания.

Организационный раздел ООП НОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы начального общего образования и включает:

учебный план;

календарный учебный график; план внеурочной деятельности;

календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся образовательной организацией или в которых образовательная организация принимает участие в учебном году или периоде обучения.

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ 1.

Пояснительная записка

Основная образовательная программа начального общего образования (далее – ООП НОО) МКОУ «Шегарская СОШ № 2» разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ (с последними изменениями) "Об образовании в Российской Федерации";
- -Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31. 05.2021 № 286 с изменениями, утв. приказом от 18.07.2022 г. № 569);
- -Федеральная образовательная программа начального общего образования (утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 16 ноября 2022 г. N 992);
- -Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
- -Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28«Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- -Санитарные правила и нормативы СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утв. постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 28 (Гигиенические нормативы);
- -Приказ Минобрнауки России от 23.08.2017 № 816 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ;
 - МКОУ «Шегарская СОШ № 2»;
 - -Локальные нормативные акты МКОУ «Шегарская СОШ № 2».

Содержание основной образовательной программы начального общего образования ОУ отражает требования ФГОС НОО и содержит три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел ООП отражает основные цели начального общего образования, те психические и личностные новообразования, которые могут быть сформированы у младшего школьника к концу его обучения на первом школьном уровне. Раздел включает рекомендации по учету специфики региона, особенностей функционирования МКОУ «Шегарская СОШ № 2» и характеристику контингента обучающихся. Обязательной частью целевого раздела является характеристика планируемых результатов обучения, которые должны быть достигнуты обучающимся выпускником начальной школы. Планируемые результаты в соответствии с ФГОС НОО включают личностные, метапредметные и предметные достижения младшего школьника на конец его обучения в начальной школе.

Личностные результаты отражают новообразования ребенка, отражающие его социальный статус: сформированность гражданской идентификации, готовность к самообразованию, сформированность учебно-познавательной мотивации и др.

Метапредметные результаты характеризуют уровень становления универсальных учебных (познавательных, коммуникативных, регулятивных) как показателей обучающегося учиться, общаться со взрослыми и сверстниками, регулировать свое поведение и деятельность.

Предметные результаты отражают уровень и качество овладения содержанием учебных предметов, которые изучаются в начальной школе.

В целевом разделе представлены единые подходы к системе оценивания достижений планируемых результатов освоения программы начального общего образования. Даются

Содержательный раздел ООП включает характеристику основных направлений урочной деятельности МКОУ «Шегарская СОШ № 2» (рабочие программы учебных предметов, модульных курсов), обеспечивающих достижение обучающимися личностных, предметных и метапредметных результатов. Раскрываются подходы к созданию индивидуальных учебных соответствующих «образовательным потребностям и интересамобучающихся» (пункт 6.3. ФГОС НОО). В раздел включены требования к разработке индивидуальных учебных планов для обучающихся, проявляющих особые способности в освоении программы начального общего образования, а также требования к разработке программ обучения для детей особых социальных групп. Раскрываются общие подходы к созданию рабочих программ по учебным предметам, дается пример их конкретной разработки. Рассматриваются подходы к созданию ОУ программы формирования универсальных учебных действий на основе интеграции предметных и метапредметных результатов обучения. Характеризуется вклад учебного предмета в становление и развитие УУД младшего школьника.

В ООП представлены рабочие программы по всем учебным предметам начальной школы, рабочая программа воспитания в соответствии с условиями жизнедеятельности ОУ, преемственности и перспективности построения системы воспитательной работы с обучающимися.

Организационный раздел ООП дает характеристику условий организации образовательной деятельности, раскрывает особенности построения учебного плана и плана внеурочной деятельности, календарных учебных графиков и планов воспитательной работы с учетом особенностей функционирования МКОУ «Шегарская СОШ № 2», режима работы и местных условий. Раскрывает возможности дистанционного обучения и требования к его организации в начальной школе.

Цели реализации основной образовательной программы начального общего образования

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» начальное общее образование относится к основным образовательным программам и характеризует первый этап школьного обучения. Образовательная программа понимается в Законе «Об образовании в Российской Федерации» как комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, реализация которых обеспечивает успешность выполнения ФГОС каждого уровня образования.

Программа начального общего образования МКОУ «Шегарская СОШ № 2» является основным документом, регламентирующим образовательную деятельность в единстве урочной и внеурочной деятельности, при учете правильного соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.

Целями реализации программы начального общего образования являются:

Обеспечение успешной реализации конституционного права каждого гражданина РФ, достигшего возраста 6,5—7 лет, на получение качественного образования, включающего обучение, развитие и воспитание каждого обучающегося.

Организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов начального общего образования, отраженных в обновленном ФГОС НОО.

Создание условий для свободного развития каждого младшего школьника с учетом его потребностей, возможностей и стремления к самореализации.

Организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся или для детей социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке педагогов.

Возможность для коллектива МКОУ «Шегарская СОШ № 2» проявить свое педагогическое мастерство, обогатить опыт деятельности, активно участвовать в создании и утверждении традиций школьного коллектива.

Достижение поставленных целей предусматривает решение следующих основных задач:

общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;

приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

- становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
 - обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее дети с OB3);
 - обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа;
 - предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы.

<u>Принципы формирования и механизмы реализации основной образовательной</u> программы начального общего образования

При создании программы начального общего образования МКОУ «Шегарская СОШ № 2» **были учтены следующие принципы ее формирования:**

- *принцип учета ФГОС НОО*: программа начального общего образования базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС НОО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения в начальной школе;
- *принцип учета языка обучения*: с учетом условий функционирования МКОУ «Шегарская СОШ № 2» программа характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов РФ и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, а также планах внеурочной деятельности;
- принцип учета ведущей деятельности младшего школьника: программа обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- *принцип индивидуализации обучения*: программа предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами. При этом учитываются запросы родителей (законных представителей) обучающегося;
- принцип преемственности и перспективности: программа обеспечивает связь и динамику в формировании знаний, умений и способов деятельности между этапами начального образования, а также успешную адаптацию обучающихся к обучению в основной школе, единые подходы между их обучением и развитием на начальном и основном этапах школьного обучения;
- принцип интеграции обучения и воспитания: программа предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, разработку разных мероприятий, направленных на обогащение знаний, воспитание чувств и познавательных интересов обучающихся, нравственно ценностного отношения к действительности;
- принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности по программе начального общего образования не допускается использование технологий, которые могут

учебных и внеучебных мероприятий соответствует требованиям действующих санитарных правил и гигиенических нормативов.

В программе определяются основные механизмы ее реализации, наиболее целесообразные с учетом традиций коллектива МКОУ «Шегарская СОШ № 2», потенциала педагогических кадров и контингента обучающихся. Среди механизмов, которые возможно использовать в начальной школе, следует отметить: организацию внеурочной деятельности с разработкой учебных курсов, факультативов, различных форм совместной познавательной деятельности (конкурсы, диспуты, интеллектуальные марафоны и т.п.). Положительные результаты дает привлечение к образовательной деятельности МКОУ «Шегарская СОШ № 2» организаций культуры (к примеру, музеев, библиотек, стадионов), художественных и театральных студий. Эффективным механизмом реализации программ является использование индивидуальных программ и учебных планов для отдельных обучающихся или небольших групп.

Общая характеристика основной образовательной программы начального общего образования

Программа начального общего образования является стратегическим документом МКОУ «Шегарская СОШ № 2», выполнение которого обеспечивает гарантию реализации статьи 12 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», требования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее ФГОС НОО), утвержденные приказом Минпросвещения от 31.05.2021 № 286.

Программа начального общего образования разработана в соответствии со Φ ГОС начального общего образования и с учетом федеральной образовательной программы начального общего образования (Φ ОП HOO).

Основная образовательная программа, согласно закону «Об образовании в Российской Федерации», — это учебно-методическая документация (учебный план, календарный план, учебный график, рабочие программы учебных предметов, иные компоненты), определяющая объем и содержание образования определенного уровня, планируемые результаты освоения образовательной программы, условия образовательной деятельности.

Основная образовательная программа начального общего образования разрабатывается на основе ФГОС с учетом потребностей социально-экономического развития регионов, этнокультурных особенностей населения.

Таким образом, ООП HOO содержит документы, развивающие и детализирующие положения и требования, определенные во ФГОС HOO.

Основная образовательная программа включает следующие документы:

- -рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
 - -программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
 - -рабочую программу воспитания;
 - -учебный план;
 - -план внеурочной деятельности;
 - -календарный учебный график;
- -календарный план воспитательной работы (содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся МКОУ «Шегарская СОШ № 2» или в которых МКОУ «Шегарская СОШ № 2» принимает участие в учебном году или периоде обучения);
- -характеристику условий реализации программы основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС.

В соответствии с законодательными актами МКОУ «Шегарская СОШ № 2» самостоятельно определяет технологии обучения, формы его организации (включая модульные курсы), а также систему оценивания с соблюдением принципа здоровьесберегающего обучения.

Программа строится с учетом психологических особенностей обучающегося младшего школьного возраста. Наиболее адаптивным сроком обучения в начальной школе, установленным в документ подписыно подписыно робительной подписыю робительной подписыю робительной подписыю робительной подписыю робительной подписыю робительной подписы подписы

Соблюдение этих требований ФГОС НОО связано с необходимостью оберегать обучающихся от перегрузок, утомления, отрицательного влияния обучения на здоровье. При создании программы начального образования учтен статус ребенка младшего школьного возраста.

В первый класс приходят дети с разным уровнем готовности к обучению, у многих не сформирована произвольная деятельность, они с трудом принимают требования учителя, часто отвлекаются, быстро устают. Желание учиться поддерживается школьными успехами, но неудачи быстро разрушают познавательные мотивы. Все это побуждает учителя особенно бережно относиться к младшим школьникам, оказывать помощь и поддержку, помогать адаптироваться к новой — учебной деятельности, которая становится ведущей в этом возрасте.

Разные виды индивидуально-дифференцированного подхода характеризуются в программе начального общего образования, причем внимание учителя уделяется каждому обучающемуся, независимо от уровня его успешности. С учетом темпа обучаемости, уровня интеллектуального развития, особенностей познавательных психических процессов педагог оказывает поддержку каждому учащемуся.

В исключительных случаях МКОУ «Шегарская СОШ № 2» может с учетом особых успехов обучающихся, высокого темпа обучаемости или особых условий развития ребенка сократить срок обучения в начальной школе. В этом случае обучение осуществляется по индивидуально разработанным учебным планам.

Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования

Все наполнение программы начального общего образования (содержание и планируемые результаты обучения, условия организации образовательной среды) подчиняется современным целям начального образования, которые представлены во ФГОС как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.

Личностные результаты освоения ООП НОО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Метапредметные результаты характеризуют уровень сформированности познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных действий, которые обеспечивают успешность изучения учебных предметов, а также становление способности к самообразованию и саморазвитию.

В результате освоения содержания различных предметов, курсов, модулей обучающиеся овладевают рядом междисциплинарных понятий, а также различными знаково-символическими средствами, которые помогают обучающимся применять знания как в типовых, так и в новых, нестандартных учебных ситуациях.

В специальном разделе программы начального общего образования характеризуется система оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

При определении подходов к контрольно-оценочной деятельности младших школьников учитываются формы и виды контроля, а также требования к объему и числу проводимых контрольных, проверочных и диагностических работ. Ориентиром в этом направлении служат «Рекомендации для системы общего образования по основным подходам к формированию графика проведения оценочных процедур в общеобразовательных организациях», подготовленныев 2021г. Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки РФ. Для первого уровня школьного образования очень важно целесообразно организовать образовательную среду. Все особенности ее конструирования прописываются в организационном разделе программы: учебный план, внеурочная деятельность, воспитательные мероприятия, возможность использования предметных кабинетов (изобразительного искусства, музыки, технологии), специально оборудованных территорий для занятий физической культурой и спортом и т.п.

В ФГОС НОО отмечается, что «независимо от формы получения начального общего образования и формы обучения ФГОС является основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших программу начального общего образования». Это означает, что ФГОС задает основные требования к образовательным результатам и средствам оценки их достижения.

Система оценки достижения планируемых результатов (далее — система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в МКОУ «Шегарская СОШ № 2» и служит основой при разработке Положения об оценке образовательных достижений обучающихся.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Ее основными функциями являются ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в МКОУ «Шегарская СОШ № 2» являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических кадров как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности образовательного учреждения как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, еè содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы. Эти требования конкретизированы в разделе «Общая характеристика планируемых результатов освоения основной образовательной программы» настоящего документа.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- портфолио;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутришкольный мониторинг образовательных достижений.

К внешним процедурам относятся:

- независимая оценка качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

В соответствии с ФГОС НОО система оценки МКОУ «Шегарская СОШ № 2» реализует системно - деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые

выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется путем:

- оценки предметных и метапредметных результатов;
- использования комплекса оценочных процедур (стартовой, текущей, тематической, промежуточной) как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и др.) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения младших школьников в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием ИКТ (цифровых) технологий.

Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов.

Особенности оценки личностных результатов.

Целью оценки личностных достижений обучающихся является получение общего представления о воспитательной деятельности образовательной организации и ее влиянии на коллектив обучающихся.

При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с обучающимся с учетом его индивидуально-психологических особенностей развития.

Личностные достижения обучающихся включают две группы результатов:

- основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;
- готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

Учитывая особенности групп личностных результатов, педагогический работник может осуществлять только оценку следующих качеств:

- наличие и характеристика мотива познания и учения;
- наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;
- способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий.

Особенности оценки метапредметных результатов.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые представлены в программе формирования универсальных учебных действий обучающихся и отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается за счет всех учебных предметов и внеурочной деятельности.

Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

- универсальных учебных познавательных действий;
- универсальных учебных коммуникативных действий;
- универсальных учебных регулятивных действий.

Овладение **универсальными учебными познавательными действиями** согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся следующих групп умений:

1) базовые логические действия:

- сравнивать объекты, устанавливать основания для сравнения, устанавливать аналогии;
- объединять части объекта (объекты) по определенному признаку;

объекты;

- находить закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе предложенного педагогическим работником алгоритма;
- выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;
- -устанавливать причинно-следственные связи в ситуациях, поддающихся непосредственному наблюдению или знакомых по опыту, делать выводы;

2) базовые исследовательские действия:

- определять разрыв между реальным и желательным состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных педагогическим работником вопросов;
- с помощью педагогического работника формулировать цель, планировать изменения объекта, ситуации;
- сравнивать несколько вариантов решения задачи, выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных критериев);
- проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть целое, причина следствие);
- формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования);
- прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях;

3) работа с информацией:

- выбирать источник получения информации;
- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде;
- распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основании предложенного педагогическим работником способа ее проверки;
- соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) элементарные правила информационной безопасности при поиске информации в Интернете;
- анализировать и создавать текстовую, видео-, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;
 - самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся следующих групп умений:

1) общение:

- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде;
- проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии;
 - признавать возможность существования разных точек зрения;
 - корректно и аргументированно высказывать свое мнение;
 - строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей;
 - создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование);
 - готовить небольшие публичные выступления;
 - подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления;

2) совместная деятельность:

- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;

- оценивать свой вклад в общий результат;
- выполнять совместные проектные задания с опорой на предложенные образцы.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями согласно ФГОС НОО предполагает формирование и оценку у обучающихся следующих групп умений:

1) самоорганизация:

- планировать действия по решению учебной задачи для получения результата;
- выстраивать последовательность выбранных действий;

2) самоконтроль:

- устанавливать причины успеха/неудач в учебной деятельности;
- корректировать свои учебные действия для преодоления ошибок.

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как педагогическим работником в ходе текущей и промежуточной оценки по предмету, так и администрацией общеобразовательного учреждения в ходе внутришкольного мониторинга.

В текущем учебном процессе отслеживается способность обучающихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании.

В ходе внутришкольного мониторинга проводится оценка сформированности учебных универсальных действий. Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке читательской и ИКТ (цифровой) грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.

Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам. Основой для оценки предметных результатов являются положения ФГОС НОО, представленные в разделах I «Общие положения» и IV «Требования к результатам освоения программы начального общего образования». Формирование предметных результатов обеспечивается каждой учебной дисциплиной.

Основным предметом оценки в соответствии с требованиями ФГОС НОО является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале и способах действий, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

Для оценки предметных результатов используются следующие критерии: *знание и понимание, применение, функциональность*.

Обобщенный критерий *«знание и понимание»* включает знание и понимание роли изучаемой области знания/вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терминологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или алгоритмов.

Обобщенный критерий «применение» включает: использование изучаемого материала при решении учебных задач, различающихся сложностью предметного содержания, сочетанием универсальных познавательных действий и операций, степенью проработанности в учебном процессе; использование специфических для предмета способов действий и видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации, применению и преобразованию при решении учебных задач/проблем, в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.

Обобщенный критерий *«функциональность»* включает осознанное использование приобретенных знаний и способов действий при решении внеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.

Достижение предметных результатов обеспечивается за счет основных учебных предметов. Поэтому объектом оценки предметных результатов является способность учащихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи.

Оценка достижения предметных результатов ведется как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной

При получении начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение учащимися опорной системы знаний по русскому языку, родному языку и математике.

Для контроля и учета достижений обучающихся используются следующие формы: Текущая аттестация

- устный опрос;
- письменная самостоятельная работа;
- диктант;
- контрольное списывание;
- тесты;
- графическая работа;
- изложение;
- сочинение;
- доклад;
- творческая работа;
- диагностическая работа

Итоговая аттестация

- контрольная работа;
- диктант;
- изложение;
- проверка осознанного чтения;
- контроль техники чтения.

Организация и содержание оценочных процедур.

Стартовая педагогическая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на данном уровне образования. Проводится администрацией образовательной организации в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектом оценки является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой и счетом.

Стартовая диагностика может проводиться также педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении программы учебного предмета. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность, и фиагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании. В текущей оценке используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и др.) с учетом особенностей учебного предмета и особенностей контрольнооценочной деятельности педагогического работника. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса; при этом отдельные результаты, свидетельствующие об успешности обучения и достижении тематических результатов в более сжатые (по сравнению с планируемыми педагогическим работником) сроки могут включаться в систему накопительной оценки и служить основанием, например, для освобождения обучающегося от необходимости выполнять тематическую проверочную работу.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по предмету, которые представлены в тематическом планировании в примерных рабочих программах.

По предметам, вводимым МКОУ «Шегарская СОШ № 2» самостоятельно, тематические планируемые результаты устанавливаются самой образовательной организацией. Тематическая документ подписын электронной подписью опенка может вестись как в ходе изучения темы, таки в конпе ее изучения. Опеночные процедуры муниципальное казенное общеобразовательное учреждение 19.02.25 13:07 (МSК) Сертификат FFEFFDAD9E5797DEDCF1F07C29D5B08F "ШЕГАРСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 2", Криков Андрей Николаевич, директор

подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности тематических планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для коррекции учебного процесса и его индивидуализации.

Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы - портфолио.

Показатель динамики образовательных достижений — один из основных показателей в оценке образовательных достижений. На основе выявления характера динамики образовательных достижений обучающихся можно оценивать эффективность учебной деятельности, работы учителя или общеобразовательного учреждения, системы образования в целом. При этом наиболеечасто реализуется подход, основанный на сравнении количественных показателей, характеризующих результаты оценки, полученные в двух точках образовательной траектории обучающихся.

Оценка динамики образовательных достижений, как правило, имеет две составляющие: педагогическую, понимаемую как оценку динамики степени и уровня овладения действиями с предметным содержанием, и психологическую, связанную с оценкой индивидуального прогресса в развитии ребенка.

Одним из наиболее адекватных инструментов для оценки динамики образовательных достижений служит портфолио обучающегося (в том числе Электронное портфолио). Как показывает опыт его использования, портфолио может быть отнесен к разряду аутентичных индивидуальных оценок, ориентированных на демонстрацию динамики образовательных достижений в широком образовательном контексте (в том числе в сфере освоения таких средств самоорганизации собственной учебной деятельности, как самоконтроль, самооценка, рефлексия и т. д.).

Портфолио — это не только современная эффективная форма оценивания, но и действенное средство для решения ряда важных педагогических задач, позволяющее:

- поддерживать высокую учебную мотивацию обучающихся;
- поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;
- развивать навыки рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;
- формировать умение учиться ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.

Портфолио обучающихся представляет собой специально организованную подборку работ, которые демонстрируют усилия, прогресс и достижения обучающегося в различных областях. Портфолио является оптимальным способом организации текущей системы оценки.

В состав портфолио могут включаться результаты, достигнутые обучающимся не только в ходе учебной деятельности, но и в иных формах активности: творческой, социальной, коммуникативной, физкультурно-оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках повседневной школьной практики, так и за ее пределами. В портфолио включаются как работы обучающегося (в том числе фотографии, видеоматериалы и т. п.), так и отзывы на эти работы (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и др.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в начальной школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при выработке рекомендаций по выбору индивидуальной образовательной траектории и могут отражаться в характеристике.

В портфолио учеников начальной школы, который используется для оценки достижения планируемых результатов начального общего образования, могут быть включены следующие материалы:

- выборки детских работ формальных и творческих, выполненных в ходе обязательных учебных занятий по всем изучаемым предметам, а также в ходе посещаемых учащимися занятий, реализуемых в рамках образовательной программы ОУ;
- материалы стартовой диагностики, промежуточных и итоговых работ по отдельным докумредметаму; электронной подписью

Остальные работы подобраны так, чтобы их совокупность демонстрировала нарастающие успешность, объем и глубину знаний, достижение более высоких уровней формируемых учебных действий по предметам:

- по русскому и литературному чтению, иностранному языку (английскому): диктанты и изложения, сочинения на заданную тему, сочинения на произвольную тему; аудиозаписи монологических и диалогических высказываний, «дневники читателя», иллюстрированные «авторские» работы детей, материалы их самоанализа и рефлексии и т. п.;
- по математике математические диктанты, оформленные результаты мини- исследований, записи решения учебно-познавательных и учебно-практических задач, математические модели, аудиозаписи устных ответов (демонстрирующих навыки устного счета, рассуждений, доказательств, выступлений, сообщений на математические темы), материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
- по окружающему миру дневники наблюдений, оформленные результаты миниисследований и мини-проектов, интервью, аудиозаписи устных ответов, творческие работы, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
- по предметам эстетического цикла аудиозаписи, фото- и видеоизображения примеров исполнительской деятельности, иллюстрации к музыкальным произведениям, иллюстрации на заданную тему, продукты собственного творчества, аудиозаписи монологических высказываний-описаний, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
- по технологии фото- и видеоизображения продуктов исполнительской деятельности, аудиозаписи монологических высказываний-описаний, продукты собственного творчества, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;
- по физкультуре видеоизображения примеров исполнительской деятельности, дневники наблюдений и самоконтроля, самостоятельно составленные расписания и режим дня, комплексы физических упражнений, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.
- систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы и листы наблюдений и т. п.) за процессом овладения универсальными учебными действиями, которые ведут учителя начальных классов, учителя-предметники, школьный психолог, организатор воспитательной работы, социальный педагог, педагог дополнительного образования и другие непосредственные участники образовательных отношений;
- материалы, характеризующие достижения обучающихся в рамках внеурочной и досуговой деятельности результаты участия в олимпиадах, конкурсах, смотрах, выставках, концертах, спортивных мероприятиях, поделки и др. Основное требование, предъявляемое к этим материалам, отражение в них степени достижения планируемых результатов освоения примерной образовательной программы начального общего образования.

Анализ, интерпретация и оценка отдельных составляющих портфолио в целом ведутся с позиций достижения планируемых результатов с учетом основных результатов начального общего образования, закрепленных в ФГОС НОО.

По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфолио, делаются выводы:

- о сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;
- о сформированности основ умения учиться, понимаемой как способность к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно- практических задач;
- об индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности: мотивационносмысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

Внутришкольный мониторинг представляет собой процедуры:

- оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
- оценки уровня функциональной грамотности;
- оценки уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемой наоснове административных проверочных работ, анализа посещенных уроков;

Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Результаты внутришкольного мониторинга являются основанием для рекомендаций как для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификации педагогического работника. Результаты внутришкольного мониторинга в части оценки уровня достижений обучающихся обобщаются и отражаются в их характеристиках.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся, которая, начиная с первого класса, проводится в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная аттестация проводится на основе результатов накопленной оценки и результатов выполнения тематических проверочных работ и фиксируется в документе об образовании (дневнике).

Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов и универсальных учебных действий на уровне не ниже базового, является основанием для перевода в следующий класс. Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст.58) и иными нормативными актами.

Итоговая оценка является процедурой внутренней оценки образовательной организации и складывается из результатов накопленной оценки и итоговой работы по предмету.

Предметом итоговой оценки является способность обучающихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи, построенные на основном содержании предмета с учетом формируемых метапредметных действий.

Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования государственного образца.

Характеристика готовится на основании:

- объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне начального общего образования;
- портфолио выпускника;
- экспертных оценок классного руководителя и педагогических работников, обучавших данного выпускника на уровне начального общего образования.

В характеристике выпускника:

- отмечаются образовательные достижения обучающегося по достижению личностных, метапредметных и предметных результатов;
- даются педагогические рекомендации к выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне основного общего образования с учетом интересов обучающегося, выявленных проблем и отмеченных образовательных достижений.

Рекомендации педагогического коллектива к выбору индивидуальной образовательной траектории доводятся до сведения выпускника и его родителей (законных представителей).

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1 Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов(в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения ООП НОО и разработаны на основе требований ФГОС НОО к результатам освоения ООП НОО и с учетом федеральных рабочих программ, разработанных Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Институт стратегии развития образования российской академии образования».

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей включают:

- содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности),
 учебного модуля;
- планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;
- тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности содержатуказание на форму проведения занятий.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом рабочей программы воспитания.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей могут быть реализованы с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Формы электронного обучения и цифровых образовательных технологий, используемых в образовательном процессе, указаны в разделе «Тематическое планирование» рабочей программы по каждому учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю.

Рабочие программы учителей по учебным предметам, учебным курсам (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей соответствуют Федеральным рабочим программам и примерным рабочим программам по учебным предметам и являются приложением к ООП НОО и размещаются на официальном сайте МКОУ «Шегарская СОШ №2».

https://shsosh2.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/

РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ:

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Образовательная программа начального общего образования (для 1-4 классов)» ПОДРОБНЕЕ.

РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Программы внеурочной деятельности)» ПОДРОБНЕЕ.

2.2 Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся

В ФГОС НОО отмечается, что содержательной и критериальной основой разработки программы формирования универсальных (обобщенных) учебных действий (далее — УУД) являются планируемые результаты обучения. В стандарте предлагается следующая структура этой программы:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- характеристика познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных действий.

Значение сформированности универсальных учебных действий для успешного обучения и развития младшего школьника

Целью начального образования в МКОУ «Шегарская СОШ № 2» в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования является формирование учебной деятельности. Особое значение учебной деятельности в установлении другого типа взаимодействия учителя и учащихся: сотрудничество, совместная работа учителя и учеников, активное участие ребенка в каждом шаге учения.

Психологическую составляющую этих результатов образуют универсальные учебные действия. Их разнообразие, специфика и доля участия в интеллектуальной деятельности положительно отражаются на качестве образовательного процесса.

Программа формирования универсальных учебных действий на уровне начального общего образования гимназии (далее - программа формирования УУД) конкретизирует требования ФГОС НОО к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательновоспитательных программ и служит основой для разработки рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин.

Программа формирования УУД направлена на реализацию системно - деятельностного подхода, положенного в основу ФГОС, является главным педагогическим инструментом и средством обеспечения условий для формирования у обучающихся умения учиться, развития способности к саморазвитию и самосовершенствованию. Умение учиться - это способность человека объективно обнаруживать, каких именно знаний и умений ему не хватает для решения актуальной для него задачи, самостоятельно (или в коллективно-распределенной деятельности) находить недостающие знания и эффективно осваивать новые умения (способы деятельности) на их основе. Сформированные УУД обеспечивают личности не только готовность и способность самостоятельно учиться, но и осознанно решать самые разные задачи во многих сферах человеческой жизни.

Развитие УУД реализуется в условиях специально организованной образовательной деятельности по освоению обучающимися конкретных предметных знаний, умений и навыков в рамках отдельных школьных дисциплин. Программа формирования УУД для начального общего образования ОУ включает:

- -ценностные ориентиры начального общего образования;
- -понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте;
- -описание возможностей содержания различных учебных предметов для формирования универсальных учебных действий;
- -описание условий организации образовательной деятельности по освоению обучающимися содержания учебных предметов с целью развития универсальных учебных действий;
- -описание условий, обеспечивающих преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и от начального к основному общему образованию.

На первых этапах обучения учебное действие складывается как предметное, постепенно обобщенные способы выполнения операций становятся независимыми от конкретного содержания и могут применяться учащимся в любой ситуации. Например, младший школьник учится сравнивать объекты природы, геометрические фигуры, разные виды текстов (в этом случае у него формируются предметные действия сравнения), но постепенно у обучающегося развивается

сопоставление объектов, выделение общего, фиксация различного. Теперь ученик владеет УУД: он умеет применить его в любой ситуации, независимо от содержания.

УУД как психолого-дидактическое явление имеет следующие особенности:

- -является предпосылкой формирования культурологических умений как способности обучающегося самостоятельно организовывать учебно-познавательную деятельность, используя обобщенные способы действий;
- -не зависит от конкретного предметного содержания; и в определенном смысле имеет всеобъемлющий характер;
- -отражает способность обучающегося работать не только с практическими задачами (отвечать на вопрос «что делать»?), но и с учебными задачами (отвечать на вопрос «как делать»);
 - возникает в результате интеграции всех сформированных предметных действий;
- «вынуждает» обучающегося действовать четко, последовательно, ориентируясь на отработанный алгоритм.

Характеристика универсальных учебных действий

Последовательная реализация деятельностного подхода направлена на повышение эффективности образования, более гибкое и прочное усвоение знаний обучающимися, возможность их самостоятельного движения в изучаемой области, существенное повышение их мотивации и интереса к учебе.

В рамках деятельностного подхода в качестве общеучебных действий рассматриваются основные структурные компоненты учебной деятельности — мотивы, особенности целеполагания (учебная цель и задачи), учебные действия, контроль и оценка, сформированность которых является одной из составляющих успешности обучения в образовательной организации.

При оценке сформированности учебной деятельности учитывается возрастная специфика, которая заключается в постепенном переходе от совместной деятельности учителя и обучающегося к совместно-разделенной (в младшем школьном и младшем подростковом возрасте) и к самостоятельной с элементами самообразования и самовоспитания (в младшем подростковом и старшем подростковом возрасте).

Понятие «универсальные учебные действия»

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

Способность обучающегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этой деятельности, т. Е. умение учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действия как обобщенные действия открывают обучающимся возможность широкой ориентации как в различных предметных областях, так и в строении самой учебной деятельности, включающей осознание ее целевой направленности, ценностно-смысловых и операциональных характеристик. Таким образом, достижение умения учиться предполагает полноценное освоение обучающимися всех компонентов учебной деятельности, которые включают: познавательные и учебные мотивы, учебную цель, учебную задачу, учебные действия и операции (ориентировка, преобразование материала, контроль и оценка). Умение учиться — существенный фактор повышения эффективности освоения обучающимися предметных знаний, формирования умений и компетентностей, образа мира и ценностно-смысловых оснований личностного морального выбора.

Функции универсальных учебных действий:

- обеспечение возможностей обучающегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;
- создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Универсальный характер учебных действий проявляется в том, что они носят надпредметный, метапредметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности; обеспечивают преемственность всех уровней

обучающегося независимо от ее специально-предметного содержания.

Универсальные учебные действия обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей обучающегося.

Виды универсальных учебных действий

В соответствии с ФГОС в программе представлено 4 вида УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные.

Познавательные универсальные учебные действия представляют совокупность операций, участвующих в учебно-познавательной деятельности. К ним относятся:

- методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и др.);
 - логические операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация);
- работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числе графических (таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные универсальные учебные действия становятся предпосылкой формирования способности младшего школьника к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные универсальные учебные действия являются основанием для формирования готовности младшего школьника к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой. Коммуникативные универсальные учебные действия целесообразно формировать в цифровой образовательной среде класса, школы. В соответствии с ФГОС НОО коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

- смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическую текстовую деятельность с ними;
- успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);
- результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учет суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные универсальные учебные действия есть совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств субъекта учебной деятельности (в начальной школе их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне). В соответствии с ФГОС НОО выделяются шесть групп операций:

- -принимать и удерживать учебную задачу;
- -планировать ее решение;
- -контролировать полученный результат деятельности;
- -контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;
- -предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи;
- -корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных универсальных действий являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной/совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает ее успешность:

-знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;

-волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и др.).

<u>Интеграция предметных и метапредметных требований как механизм конструирования современного процесса образования</u>

Согласно теории развивающего обучения (Л. С. Выготский, Д. Б. Эльконин, П. Я. Гальперин, В. В. Давыдов и их последователи), критериями успешного психического развития ребенка являются появившиеся в результате обучения на этом уровне образования психологические новообразования. Среди них для младшего школьника принципиально важны: осознанное овладение научными терминами и понятиями изучаемой науки; способность к использованию и/или самостоятельному построению алгоритма решения учебной задачи; определенный уровень сформированности универсальных учебных действий.

Поскольку образование протекает в рамках изучения конкретных учебных предметов (курсов, модулей), то необходимо определение вклада каждого из них в становление универсальных учебных действий и его реализацию на каждом уроке.

В этом случае механизмом конструирования образовательного процесса будут следующие методические позиции:

Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения универсальных действий и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов. На уроке по каждому предмету предусматривается включение заданий, выполнение которых требует применения определенного познавательного, коммуникативного или регулятивного универсального действия. К примеру, метод измерения часто применяется к математическим объектам, типичен при изучении информатики, технологии, а смысловое чтение — прерогатива уроков русского языка и литературы.

Соответствующий вклад в формирование универсальных действий можно выделить в содержании каждого учебного предмета. Таким образом, на первом этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных курсов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании. На втором этапе подключаются другие предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании. Третий этап характеризуется устойчивостью универсального действия, т. е. использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщенное видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание. Например, «наблюдать — значит.»,

«сравнение это.», «контролировать — значит.» и т. п. Педагогический работник делает вывод о том, что универсальность (независимость от конкретного содержания) как свойство учебного действия сформировалась.

Используются виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение универсальных действий: поисковая, в том числе с использованием информационного ресурса Интернета, исследовательская, творческая деятельность, в том числе с использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов. Это побудит учителя отказаться от репродуктивного типа организации обучения, при котором главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде. В этом случае единственная задача ученика — запомнить образец и каждый раз вспоминать его при решении учебной задачи. В таких условиях изучения предметов универсальные действия, требующие мыслительных операций, актуальных коммуникативных умений, планирования и контроля своей деятельности, не являются востребованными, так как использование готового образца опирается только на восприятие и память. Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность младшего школьника к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных

взаимодействия.

Например, для формирования наблюдения как метода познания разных объектов действительности на уроках окружающего мира организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного (виртуального) представления разных объектов, сюжетов, процессов, отображающих реальную действительность, которую невозможно представить ученику в условиях образовательной организации (объекты природы, художественные визуализации, технологические процессы и пр.). Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в том числе с представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказывать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании. Если эта работа проводится учителем систематически и на уроках по всем предметам, то универсальность учебного действия формируется успешно и быстро.

Педагогический работник применяет систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий — создание алгоритма решения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия. Сначала эта работа проходит коллективно, вместе с учителем, когда все вместе выстраивают пошаговые операции, постепенно дети учатся выполнять их самостоятельно. При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма: построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании; проговаривание их во внешней речи; постепенный переход на новый уровень — построениеспособа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи. При этом изменяется и процесс контроля:

-от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам;

-выполняющий задание осваивает два вида контроля — результата и процесса деятельности;

-развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки. При этом возможно реализовать автоматизацию контроля с диагностикой ошибок обучающегося и с соответствующей методической поддержкой исправления самим обучающимся своих ошибок.

Как показывают психолого-педагогические исследования, а также опыт педагогической работы, такая технология обучения в рамках совместно- распределительной деятельности (термин Д. Б. Эльконина) развивает способность детей работать не только в типовых учебных ситуациях, но и в новых нестандартных ситуациях. С этой точки зрения педагогический работник сам должен хорошо знать, какие учебные операции наполняют то или иное учебное действие.

Например, сравнение как универсальное учебное действие состоит из следующих операций: нахождение различий сравниваемых предметов (объектов, явлений); определение их сходства, тождества, похожести; определение индивидуальности, специфических черт объекта. Для повышения мотивации обучения можно предложить обучающемуся новый вид деятельности (возможный только в условиях экранного представления объектов, явлений) — выбирать (из информационного банка) экранные (виртуальные) модели изучаемых предметов (объектов, явлений) и видоизменять их таким образом, чтобы привести их к сходству или похожести с другими. Классификация как универсальное учебное действие включает:

-анализ свойств объектов, которые подлежат классификации; сравнение выделенных свойств с целью их дифференциации на внешние (несущественные) и главные (существенные) свойства; выделение общих главных (существенных) признаков всех имеющихся объектов;

-разбиение объектов на группы (типы) по общему главному (существенному) признаку. Обучающемуся можно предложить (в условиях экранного представления моделей объектов) гораздо большее их количество, нежели в реальных условиях, для анализа свойств объектов, которые подлежат классификации (типизации), для сравнения выделенных свойств экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов с целью их дифференциации. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения педагогом итогов работы.

Обобщение как универсальное учебное действие включает следующие операции:

признаков (свойств);

-игнорирование индивидуальных и/или особенных свойств каждого предмета; сокращенная сжатая формулировка общего главного существенного признака всех анализируемых предметов. Обучающемуся можно предложить (в условиях экранного представления моделей объектов, явлений) гораздо большее их количество, нежели в реальных условиях, для сравнения предметов (объектов, явлений) и выделения их общих признаков. При этом возможна фиксация деятельности обучающегося в электронном формате для рассмотрения учителем итогов работы.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся четкое представление об их универсальных свойствах, т. е. возможность обобщенной характеристики сущности универсального действия.

Место универсальных учебных действий в рабочих учебных программах

В рабочих программах содержание метапредметных достижений обучения представлено в разделе «Содержание обучения», которое строится по классам. В каждом классе пяти учебных предметов начальной школы (русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математика и окружающий мир) выделен раздел «Универсальные учебные умения», в котором дан возможный вариант содержания всех групп УУД по каждому году обучения. В первом и втором классах определен пропедевтический уровень овладения универсальными действиями, поскольку пока дети работают на предметных учебных действиях, и только к концу второго года обучения появляются признаки универсальности.

Это положение не реализовано в содержании предметов, построенных как модульные курсы (например, ОРКСЭ, искусство, физическая культура).

Далее содержание универсальных учебных действий представлено в разделе «Планируемые результаты обучения» в специальном разделе «Метапредметные результаты», их перечень дается на конец обучения в начальной школе. Структура каждого вида УУД дана в соответствии с требованиями ФГОС:

- познавательные универсальные учебные действия включают перечень базовых логических действий; базовых исследовательских действий; работу с информацией;
- коммуникативные УУД включают перечень действий участника учебного диалога, действия, связанные со смысловым чтением и текстовой деятельностью, а также УУД, обеспечивающие монологические формы речи (описание, рассуждение, повествование);
- регулятивные УУД включают перечень действий саморегуляции, самоконтроля и самооценки.

Отдельный раздел «Совместная деятельность», интегрирующий коммуникативные и регулятивные действия, необходимые для успешной совместной деятельности.

С учетом части, формируемой участниками образовательных отношений, можно расширить содержание универсальных учебных действий, но в рамках установленного нормами СанПиН объема образовательной нагрузки, в том числе в условиях работы за компьютером или с другими электронными средствами обучения.

В тематическом планировании показываются возможные виды деятельности, методы, приемы и формы организации обучения, направленные на формирование всех видов УУД. Здесь на методическом уровне прослеживается вклад каждого учебного предмета в формирование универсального действия, но все это может корректироваться, уточняться и дополняться учителем с учетом особенностей контингента обучающихся, а также наличия конкретной образовательной среды.

2.3. Рабочая программа воспитания Раздел 1. Целевой раздел

Содержание воспитания обучающихся в школе определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в МКОУ «Шегарская СОШ №2» определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в школе планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники школы, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами школы. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в школе определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

Воспитательная деятельность в школе реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1 Цели и задачи воспитания обучающихся

Современный российский общенациональный воспитательный идеал – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования, цель воспитания обучающихся в МКОУ «Шегарская СОШ №2»: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачами воспитания обучающихся в МКОУ «Шегарская СОШ №2» являются:

- усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний и сформированных отношений на практике (опыта нравственных поступков, социально значимых дел).

соответствии с ФГОС НОО.

Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Личностные результаты достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность, в соответствии с традиционными российскими социокультурными, историческими и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, развития внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания

Андрей Николаевич, директор

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности школы в соответствии с ФГОС по направлениям воспитания:

- гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной—культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и— эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- трудовое воспитание воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам— труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- ценности научного познания воспитание стремления к познанию себя и других— людей, докумриродысы эффиостизоричению знаний, качественного образования с учётом личностных муницитертьеюв катебицесовиденным общеобразовательная школа № 2", Криков 25

1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, ее территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учетом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физическийи моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание,

формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учетом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношениек результатам труда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание

Понимающий зависимость жизни людей от природы, ценность природы, окружающей среды.

Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

Раздел 2. Содержательный раздел

2.1 Уклад школы

Муниципальное общеобразовательное «Шегарская казенное учреждение средняя общеобразовательная школа №2» находится в селе Мельниково Шегарского района Томской области. Село Мельниково – это райцентр, который находится в 60 км от города Томска и имеет две общеобразовательные школы. Школа располагается в трехэтажном здании типовой постройки.

В школе имеется спортивный зал, актовый зал, 2 компьютерных класса, информационнобиблиотечный центр, столовая, достаточное количество кабинетов для образования и воспитания, обучающихся, оснащённых компьютерной техникой. В 2020 г. в школе открыт Центр дополнительного образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Среднее количество обучающихся школе обучается 567.

Обучение осуществляется в режиме пятидневной недели в две смены: 1,4,5-11 классы - в первую смену, 3,2 классы – во вторую.

Наша школа сейчас предоставляет широкий спектр образовательных направлений не только для учащихся нашего микрорайона, но и для учеников близлежащих населенных пунктов.

Село Мельниково обладает сетью учреждений образования и культуры, которые являются социальными партнерами в воспитании обучающихся: МКУ ДО «Центр детского творчества», ОГАОУДО «Детская школа искусств», МКУ ДО «Шегарская СШ», МКУК «Краеведческий музей Шегарского района», МКУК «Шегарская ЦКС», МКУК 4 «Шегарская МЦБС», ОГБПОУ «ПКТ» и МКОУ «Шегарская СОШ №1».

Школа работает над созданием воспитательно-образовательной среды, тесном сотрудничестве со разностороннему развитию личности В всеми дополнительного образования района.

В школе активно реализуется внеурочная деятельность различной направленности, ребята успешно принимают участие в различных соревнованиях, творческих конкурсах

Процесс воспитания в МКОУ «Шегарская СОШ №2» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

неукоснительное соблюдение законности и прав и ребенка, семьи конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;

- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей; - системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основными традициями воспитания в МКОУ «Шегарская СОШ №2» являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

В школе Центр экологического образования, отряд ЮИД (Юный инспектор движения), волонтерский отряд, Медиацентр, Юнармейский отряд «Партиот». Значимыми для воспитания школы являются национальные проекты в сфере образования: «Современная школа», «Цифровая образовательная школа», «Успех каждого ребёнка», «Патриотическое воспитание», «Билет в будущее», проекты образовательного центра «Сириус», проекты ООГДДМ «Движение первых», а также «Юнармия», ШСК, «Школьный театр» и пр.

На протяжении нескольких лет обучающиеся участвуют во Всероссийских открытых онлайнуроках «Проектория», Всероссийских проектах «Билет в будущее» и «Большая перемена», региональной программе «Область творчества», ряда муниципальных спортивно- патриотических мероприятиях: «Победа», «Орленок», «Зарница» и др.

Во внеучебное время в школе проводятся воспитательные мероприятия различных направлений: -День Знаний; - День самоуправления; - Посвящение в первоклассники и пятиклассники; - Новогодние утренники; - День здоровья; - Праздник «День матери»; - Праздник «Последний звонок»; -Общешкольная линейка «Мы этой памяти верны», посвященная 9 мая; - Бессметный полк; - Вечер встречи выпускников; - Выпускной вечер и многие другие события, ставшие традиционными школьными делами.

Контингент обучающихся и их семей разнообразен. В школе обучаются дети из благополучных семей и находящихся в трудной жизненной ситуации, так же обучаются дети с ОВЗ и дети-инвалиды.

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках модулей воспитательной работы школы, которые делятся на две группы: инвариантные (обязательные) модули и вариативные модули.

Инвариантные модули:

«Классное руководство»

«Школьный урок»

«Курсы внеурочной деятельности»

«Работа с родителями»

- «Профилактика и безопасность»
- «Социальное партнерство»
- «Основные школьные дела»
- «Внешкольные мероприятия»
- «Предметно-пространственная среда»

Вариативные модули:

- «Детские общественные объединения»,
- «Волонтерство»
- «Школьные медиа»
- «Школьный спортивный клуб».

2.2.1 Модуль «Классное руководство»

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями. Основной целью деятельности классного руководителя является: создание условий для саморазвития и самореализации личности учащегося, его успешной социализации в обществе.

Вид	Форма	Содержание
Работа с классным коллективом	Интеллектуальные игры, экскурсии, социальные и гражданские акции, концерты, спектакли, игры, тренинги, однодневные походы.	 инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе; организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе. проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬ	Ю)	• сплочение коллектива класса

через: тренинги игры сплочение и командообразование; многодневные однодневные походы и экскурсии, организуемые руководителями классными родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные вечера, «огоньки» И дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса. выработка совместно школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. <u>П</u>иагностика, Индивидуальная изучение особенностей работа изучение c личностного развития учащихся класса обучающимися особенностей через наблюдение за поведением личностного школьников в их повседневной жизни, в развития специально создаваемых педагогических учащихся. ситуациях, в играх, погружающих ребенка Беседы. мир человеческих отношений, Портфолио. организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) школьным психологом. поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза дальнейшего И трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить. индивидуальная работа co школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем каждого года планируют их, а в конце года ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬК вместе анализируют свои успехи и

через частные беседы с пим, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводомые школьным психологом треншти обпения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе Индивидуальные копеультации. Индивидуальные копеультации. Индивидуальные копеультации классного руководителя с учителями предметниками, направленые на формирование сдинства мислий и требований педагогов по ключевым вопросам воспитатия, на предупреждение разрешение конфликтов между учителями и учащимися; □ проведение мини-педсовстов, направленных па решение конфхрателя и интеграцию воспитательных влияний на школьников; □ привъесение учителей с участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучите учававать и попимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке; □ привъесение учителей с участию во внутриклассных собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитатия детей. Работа с родительские собрания, копференции представителями представителями представителями представителями представителями предований педагогов по ключеные и интеграцию вопнутания учасной, обстановке; □ привъесеные учителей участию предование представителями в продительских собрания, копференции предметниками; □ организация родительских собраний, проиеходящих в режиме собраний, проиеходящих и обучения их детей; □ создание и организация и репсении вопросов воспитация и обучения их детей; □ привъечение членов семей школьников к организации и проведению ден каксеа; □ организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, сореннований, направленных па в раском сереннований. В привъечение членов семей школьников к организации и проведенню ден каксеа; □ организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, сореннований.			неудачи. коррекция поведения ребенка
преподающими классе класса класса класса по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение разрешение конфриктов между учителями и учащимися; провлем класса и интеграцию воспитательных влияний на пикольников; привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше учавать и понимать своих учеников, увидев их в ипой, отличной от учебной, обстановке; привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей. Работа родительские собрания, конференции класса разрожнения учасной весобуч. конференции конференции			родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение
родителями учащихся или их законными представителями представителями всеобуч. Родительские собрания, конференции конференции представителями всеобуч. Родительские собрания, конференции помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителямипредметниками; организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников; создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения и обучения и обучения и обучения и образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения и детей; привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса; организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на	преподающими в	•	классного руководителя с учителями- предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение разрешение конфликтов между учителями и учащимися; проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников; привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке; привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и
тобрания, конференции представителями собрания, конференции помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителямипредметниками; предметниками; происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников; создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения и детей; привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса; организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на	родителями	всеобуч.	родителей о школьных успехах и
регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителямипредметниками; □ организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников; □ создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей; □ привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса; □ организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на	законными	собрания,	целом; □ помощь родителям школьников
□ создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей; □ привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса; □ организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на			регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; □ организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем
дел класса; □ организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на			□ создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
			школьников к организации и проведению дел класса; □ организация на базе класса семейных праздников, конкурсов,
подписан электронной подписью сплочение семьи и школы. 1альное казённое общеобразовательное учреждение 19.02.25 13:07 (MSK) Сертификат FFEFFDAD9E5797DEDCF1F07C2			

2.2.2 Модуль «Школьный урок»

Реализация педагогами воспитательного потенциала урока предполагает использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися.

Вид	Форма	Содержание	
Активизация	Интеллектуальные	установление доверительных	
познавательной	игры, дискуссий,	отношений между учителем и его	
деятельности	олимпиады,	учениками, привлечение внимания	
	соревнования,	школьников к получаемой на уроке	
	конференции,	социально значимой информацией	
Учебная	исследовательские	побуждение школьников соблюдать на	
дисциплина и	проекты,	уроке общепринятые нормы поведения,	
самоорганизация	диспуты	правила общения	
Содержания		Демонстрацию детям примеров	
учебного предмета		ответственного, гражданского	
		поведения, проявления человеколюбия	
		и добросердечности, через подбор	
		соответствующих текстов для чтения,	
		задач для решения, проблемных	
		ситуаций для обсуждения в классе	
Познавательная		применение на уроке интерактивных	
мотивацию		форм работы учащихся, которые дают	
школьников		учащимся возможность приобрести	
		опыт ведения конструктивного диалога,	
		командной работе и взаимодействию с	
		другими детьми, налаживанию	
		позитивных межличностных	
		отношений в классе.	
Социально		организация шефства мотивированных	
значимый		и эрудированных учащихся над их	
опыт		неуспевающими одноклассниками	
сотрудничества			
и взаимной помощи			
Реализация		даёт школьникам возможность	
учащимися		приобрести навык самостоятельного	
индивидуальных,		решения теоретической проблемы,	
групповых,		навык генерирования и оформления	
исследовательских		собственных идей, навык	
проектов		уважительного отношения к чужим	
		идеям, оформленным в работах других	
		исследователей, навык публичного	
		выступления перед аудиторией,	
		аргументирования и отстаивания своей	
		точки зрения	

2.2.3 Модуль «Курсы внеурочной деятельности и дополнительное образование»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности преимущественно осуществляется через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в

которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками видов деятельности: Дни здоровья, спортивные соревнования, экскурсии, творческие конкурсы, школьная научно - практическая конференция, Дни театра и музея, социальные конкурсы, проекты практики, предметные недели, участие в краеведческих конференциях, конкурсах, олимпиадах.

Вид	Направление	Программы внеурочной деятельности	Содержание
Внеурочная	Спортивно-	«Азбука здоровья»	Курсы направлены
деятельность	оздоровительная	«Оранжевый мяч»	на сохранение
	-	«Патриоты России»	здоровья учащихся
		«Волшебный мяч»	через формирование
		«SPORTS»	культуры здорового
			и безопасного образа
			жизни,
			формирование
			ценности здоровья и
			здорового образа
			жизни; осознанного
			отношения к
			здоровью;
			использование
			оптимальных
			двигательных
			режимов для
			учащихся с учетом
			их возрастных,
			психологических и
			иных особенностей;
			развитие
			потребности в
			занятиях физической
			культурой и
			спортом.
	Общекультурное	«Музыкальный	Курсы внеурочной
		калейдоскоп»	деятельности,
		«Грамотейка»	направленные на
		«Мир школьных	раскрытие
		праздников»	творческого,
		«Художественная	умственного и
		обработка	физического
		древесины»	потенциала
			школьников,
			воспитание у
			школьников любви к
			своему краю, его
			истории, культуре,
			природе.

	Духовно - нравственное	«Страницы истории» ОДНКР	направленные на
	правственнос		раскрытие их
		«Занимательное	творческих
		чтение»	способностей,
		«Дорогами добра»	формирование
		«Наследие моей	чувства вкуса и
		земли»	умения ценить
			прекрасное, на
			воспитание
			ценностного
			отношения
			школьников к
			культуре и их общее
			духовно-
			нравственное
			развитие.
	Социальное	«Психологическая	Курсы внеурочной
		азбука»	деятельности,
		«Финансовая	создающие
		грамотность»	благоприятные
		«Лего-	условия для
		конструирование»	социальной
		«Республика	самореализации
		вожатских сердец»	школьников, на
		Вежитений сердец//	развитие творческих
			способностей
			школьников,
			воспитание у них
			трудолюбия и
			уважительного
			отношения к
			физическому труду,
			развитие у них
			навыков
			конструктивного
			общения, умений
	0.5		работать в команде.
	Общеинтеллектуа	«Математическая	Курсы внеурочной
	льное	шкатулка»	деятельности,
		«Умники и умницы»	направленные на
		«Образовательный	передачу
		русский»	школьникам
		«Go WITHUS»	социально значимых
		«Грамотейка»	знаний,
		«Развивайка»	развивающие их
			любознательность,
			позволяющие
			привлечь их
			внимание к
			экономическим,
			политическим,
			экологическим,
			гуманитарным
			проблемам нашего
ІЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ Г	ОЛПИСЬЮ	1	1 1

			формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.
Дополнительно е образование	Точка роста	«Школьный квадракоптер» «Умные клеточки» «Человек разумный» «STR-студия творческого развития» «Мы часть природы»	Программы дополнительного образования направлены на развитие общекультурных компетенций и цифровой грамотности, шахматного образования, проектной деятельности, творческой, социальной самореализации детей.

2.2.4 Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) школьников позволяет решить следующие задачи: организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.

	Вид	Форма	Содержание
На уровне	групповом	Совет школы, классный родительский комитет, общешкольный родительские собрания, классные родительские собрания, родительские информационные стенды, страница на официальном сайте, в социальных сетях, внеклассные мероприятия при участии родителей (законных представителей)	проводят разъяснительную и консультативную работу среди родителей (законных представителей) обучающихся об их правах и обязанностях, оказывают содействие администрации школы в проведении и организации внешкольных мероприятий и привлекают родительскую общественность к активному участию в жизни школы

На индивидуальном	Работа специалистов по	для решения острых
уровне	запросу родителей:	конфликтных ситуаций по
	педагог- психолог,	запросу родителей
	социальный педагог,	(законных представителей),
	инспектор КДН, и ПДН,	индивидуальное
	информирование	консультирование по
	родителей (законных	решению вопросов
	представителей)	различной направленности,
	обучающихся посредством	обследования жилищно-
	электронного дневника,	бытовых условий.
	посещение семьи	
	обучающегося.	

2.2.5 Модуль «Самоуправление и волонтерство»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Детское самоуправление в школе решает задачу инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ и осуществляется следующим образом.

Вид	Форма	Содержание	
На уровне школы	Совет	учет мнения школьников по вопросам	
	старшеклассник	управления школой и принятия	
	ов, совет мэров	административных решений,	
	классов,	затрагивающих их права и законные	
	школьная	интересы, проведение тех или иных	
	служба	конкретных мероприятий, распространения	
	примирения,	значимой для школьников информации и	
	медиацентр	получения обратной связи от классных	
	«Юникс»	коллективов, через деятельность,	
		урегулирование конфликтных ситуаций в	
		школе	
На уровне классов	Актив класса	призван координировать работу класса с	
		работой общешкольных органов	
		самоуправления и классных	
		руководителей.	
На индивидуальном	Классное	через вовлечение школьников в	
уровне	поручение	планирование, организацию,	
		проведение и анализ внутриклассных	
		дел.	

Действующее на базе школы волонтерские отряды: юнармейский отряд «Патриот», отряд «ЮИД», экологический волонтёрский отряд «Муравьи». Волонтерское движение — это участие школьников в общественно-полезных делах, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом; это гарантия того, что ребята вырастут добрыми, открытыми, честными, готовыми в любую минуту на бескорыстную помощь ближнему. Они обретут самоуважение, станут увереннее, научатся быть толерантными и уважать других людей.

Взаимодействуя между собой в процессе деятельности, ребята приобретут умение работать в команде, научатся включаться в проект, разрешать конфликты, оказывать положительное влияние на окружающих, легко занимать лидерскую позицию. Все эти навыки и нравственные

2.2.6 Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности.

Вид	Форма	Содержание
Профориентационные часы общения	Профориентационные игры, симуляции, деловые игры, квесты, выставки экскурсии, тестирование, тренинги, консультации	планированию и реализации своего профессионального будущего,
Экскурсии на предприятия села		дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии
Посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах		в работе которых принимают участие эксперты в области профориентации и где школьники могут глубже познакомиться с теми или иными профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развивать в себе соответствующие навыки
Изучение интернет ресурсов		Прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
Всероссийские профориентационные проекты		участие в работе всероссийских профориентационных проектов («Билет в будущее», «ПроеКТОриЯ»), созданных в сети интернет: просмотр видеофильмов, решение учебнотренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков.

Индивидуальные	консультации школьников и их
консультации психолога	родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
Профориентационные курсы (профессиональные пробы)	освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, внеурочной деятельности и в рамках курсов дополнительного образования.
Олимпиады, творческие конкурсы	по предметам в качестве формы организации профессиональной ориентации учащихся предусматривают участие наиболее подготовленных или способных в данной сфере, олимпиады по предмету стимулируют познавательный интерес.

2.2.7 Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела – это комплекс главных традиционных общешкольных дел, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе.

На внешкольном уровне детского творчества, трудовые и экологические акции. Мероприятия, проводимые для жителей села, организуемые совместно с семьями обучающихся: спортивные состязания, празлники.	Вид	Форма	Содержание		
митинг, спортивные фестивали, представления, соревнования, творческие дела,	На внешкольном уровне	выставки поделок детского творчества, трудовые и экологические акции, митинг, спортивные соревнования,	Мероприятия, проводимые для жителей села, организуемые совместно с семьями обучающихся: спортивные состязания, праздники, фестивали, представления,		

На школьном уровне	линейки, беседы, акции.	общешкольные праздники в
на школьном уровис	линсики, осседы, акции.	которых участвуют все классы
		школы (День знаний, «Экстрим»,
		<u> </u>
		День учителя, День матери, День
		защитника Отечества,
		Международный женский день,
		Вахта памяти, Лучший ученик
		школы, Слет лучших, Последний
		звонок)
		церемонии награждения (по
		итогам четверти) школьников и
		педагогов за активное участие в
		жизни школы, защиту чести школы
		в конкурсах, соревнованиях,
		олимпиадах, значительный вклад в
		развитие школы. Это способствует
		поощрению социальной активности
		1
		межличностных отношений между
		педагогами и воспитанниками,
		формированию чувства доверия и
		уважения друг к другу.
		Дисциплинарные линейки
		способствует актуализации знаний
		детей о правилах культурного
		поведения в школе, общественных
		местах, профилактике детского
		травматизма
На уровне классов		выбор и делегирование
		представителей классов в
		общешкольные собрания,
		ответственных за подготовку
		общешкольных ключевых дел;
		участие школьных классов в
		реализации общешкольных
		1
		ключевых дел, проведение в рамках
		класса итогового анализа детьми
TY	_	общешкольных ключевых дел.
На индивидуальном		вовлечение ребенка в ключевые
уровне		дела школы, индивидуальная
		помощь в освоении навыков
		подготовки, проведения и анализа
		ключевых дел, коррекция
		поведения ребенка через включение
		его в совместную работу и через
		предложение взять в следующем
		inpegatement besit b coneggional
		=

2.2.8 Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности.

льности.	T		
Вид	Форма	Содержание	
Пресс центр	Заседание редакционного совета, дискуссионная площадка	разновозрастный редакционный совет подростков и консультирующих их педагог, целью центра является подбор информации для школьной газеты, школьного сайта, Журналисты центра проходят обучение навыкам интервьюирования, написания газетных статей и заметок, проведения опросов, анализа и обобщения собранной	
Школьная газета «Юникс»	Выпуск газеты школьной	информацию, ее фиксации. освещение наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, размещение материалов к юбилейным датам. Можно выделить несколько традиционных рубрик газеты «Новости», «Творчество», «Это интересно», «Юмор», «Родничок» - в этой рубрике печатаются работы собственного сочинения учащихся школы.	
Школьный Сопровождение школьных дел «ЮНИКС»		информационно-техническая, мультимедийная поддержка школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек; поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в □социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.	
Участие в конкурсах школьных медиа	Очная, дистанционная	«Солнечный парус», «Огни тайги», «Цветные перья», «Живая классика»	

2.2.9 Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают учащимся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у детей самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, рациональному использованию своего времени, сил, имущества.

Воспитательный потенциал школьных экскурсий, экспедиций, походов реализуется в рамках

следующих видов и форм деятельности.

Вид	Форма	Содержание
Экскурсии	Экскурсии,	Автобусные или многодневные
	походы,	экскурсии по памятным местам города,
	соревнования	организуемые руководителем
		школьного музея; прогулки, экскурсии,
		организуемые в классах их классными
		руководителями и родителями
		школьников: в музей, в картинную
		галерею, на предприятие, на природу, в
		кинотеатры.
Многодневные		организуются многодневные походы
походы		совместно с ОЦДОД г. Томска и
		осуществляемые с обязательным
		привлечением школьников к
		коллективному планированию
		(разработка маршрута, расчет времени и
		мест возможных ночевок и переходов),
		коллективной организации (подготовка
		необходимого снаряжения и питания),
		коллективному проведению
		(распределение среди школьников
		основных видов работ и
		соответствующих им ответственных
		должностей), коллективному анализу
		туристского путешествия (каждого дня -
		у вечернего походного костра и всего
		похода - по возвращению домой).
		В зависимости от места и возраста
		участников многодневный поход
		выполняет задачи (углубленное
		изучение биографий проживавших здесь
		российских поэтов и писателей,
		произошедших здесь исторических
		событий, имеющихся здесь природных
		и историко-культурных ландшафтов,
		флоры и фауны).

Школьный турслет	с участием команд, сформированных из
	педагогов, детей и родителей
	школьников, включающий в себя:
	соревнование по технике вязания узлов,
	конкурс знатоков лекарственных
	растений, конкурс туристской кухни,
	конкурс туристской песни, конкурс
	благоустройства командных биваков,
	комбинированную эстафету.

2.2.10 Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ученика предметно-эстетическая среда школы, при ее грамотной организации обогащает его внутренний мир, способствует формированию чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию учеником учебного процесса.

Воспитывающее влияние на ученика осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

Вид	Форма	Содержание
Стенды		Информация используется, как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации – во
		время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий.
Сменяющиеся экспозиции	Выставка позволяет школьникам реализова творческих творческий потенциал, а также зн	
	работ школьников, рисунков, фотоотчетов в холле школы.	их с работами друг друга, информирует об интересных событиях, происходящих в школе, помогут хорошо классифицировать школьнику социальные роли.
Пришкольная территория	Экологическая акция «Школьный двор»	озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, аллей, оборудование во дворе школы спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий
Стеллаж свободного книгообмена	Акция «Подари книгу»	В школьной библиотеке имеется стеллаж на который желающие дети, родители и педагоги могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие.

2.2.11 Модуль «Память на века»

Гражданско-патриотическое воспитание МКОУ «Шегарская СОШ №2» представлено: Объединение «Юный патриот», отряд «Юнармия»

представленные в движении «Юнармия», определяющее «... что именно от детей зависит будущее нашей страны!». Поэтому в рамках воспитательной работы МКОУ «Шегарская СОШ гражданско - патриотические объединения и отряды: Отряд «Юнармия» (Программа внеурочной деятельности, для подростков 14-18 лет) и объединение «Юный патриот» (Дополнительная общеразвивающая программа для детей 12-17 лет), в которых уделяется большое внимание всестороннему развитию личности юного патриота по направлениям: духовно – нравственное развитие, социальное развитие, физическое и спортивное развитие, интеллектуальное развитие

Программы работы носят воспитательный характер и развивают в детях целый спектр качеств:

- дают подросткам ценностную ориентацию,
- формируют нравственную позицию,
- раскрывают духовный потенциал личности.

В процессе освоения гражданско-патриотических программ у ребят развиваются такие душевные чувства как доброта, сочувствие, совестливость и такие нравственные качества как честность, верность, достоинство, любовь к Родине, родной культуре и народу.

Важный аспект направления программ - развитие экологического сознания, увеличение интереса к освоению национально-культурного наследия России, укреплению желания сохранять и приумножать ее национальные и природные богатства. Также у юнармейцев формируется ценностное отношение к труду и трудолюбию, воспитывается чувство бережного отношения к результатам труда. В отряде «Юнармия» и объединении «Юный патриот» у обучающихся развивается отношение к институту семьи, отцу, матери, роду, памяти предков, на основе уважительного отношению к старшим. Кроме этого все занятия являются эффективным способом профилактики антисоциального поведения гимназистов.

Через развитие физического потенциала и спортивной активности юные патриоты укрепляют свое здоровье, становятся сильными, ловкими и выносливыми, закаливают характер и приучаются к спортивной дисциплине, взаимопомощи, действиям в команде.

В созданных МКОУ «Шегарская СОШ №2» условиях для развития интеллектуального потенциала каждого юнармейца, формируются у способности к пользованию различными типами мышления, умение анализировать события, делать самостоятельные выводы и обобщения, свободно пользоваться всем богатством языка, основными научными знаниями о мире в различных областях.

Результатом освоения социальных аспектов юноармейцы МКОУ «Шегарская СОШ №2» учатся взаимодействовать друг с другом, выявляют способность к критическому мышлению, учатся самостоятельный выбор, обозначать проблемы и находить их неравнодушными к проблемам общества, страны, окружающей среды, осваивают мир человеческих отношений, обучаясь принятым нормам и правилам поведения.

Раздел 3. Организационный раздел

3.1 Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Для кадрового потенциала школы характерна стабильность состава.

Все педагоги — специалисты с большим опытом педагогической деятельности. Профессионализм 38 педагогических и управленческих кадров имеет решающую роль в достижении главного результата – качественного и результативного воспитания.

В школе запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации педагогов в сфере воспитания, организацию научно-методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы школы и

имеющихся у самих педагогов интересов. Педагоги регулярно повышают педагогическое документ подписан электронной подписью мастерство через: муниципальное казенное общеобразовательное учреждение "шегарская средняя общеобразовательная школа № 2", Криков 43

- курсы повышения квалификации;
- регулярное проведение и участие в семинарах, вебинарах, научно-практических конференциях;
 - изучение научно-методической литературы;
- знакомство с передовыми научными разработками и российским опытом. Кадровый состав школы: директор школы, три заместителя директора по учебно- воспитательной работе, советник директора по воспитательной работе, социальный педагог, педагог-психолог, педагог-организатор, педагог-библиотекарь, классные руководители (28 человек), педагоги предметники (39 человек).

3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Школьные нормативно-правовые акты по вопросам воспитательной деятельности. Устав школы. Локальные акты:

Положение о Совете обучающихся.

Положение о временных творческих группах.

Положение о волонтерском отряде.

Положение о Совете школы.

Положение о портфолио обучающихся.

Положение о школьном спортивном клубе.

Положение по использованию и включению в процесс обучения и воспитания государственных символов РФ.

Положение о первичном отделении РДШ.

Правила внутреннего распорядка для обучающихся МКОУ «Шегарская СОШ№2».

Положение о школьном Медиацентре.

Положение о школьной форме.

Положение о Центре экологического образования.

Положение о Центре этнокультурного образования.

Положение об организации внеурочной деятельности.

И т.д.

3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности:

- обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, создаются особые условия:
- обучение детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в соответствии с рекомендациями ПМПК;
- по медицинским и социально-педагогическим показаниям и на основании заявления родителей (законных представителей) учащихся организуется индивидуальное обучение как на дому, так и по индивидуальному расписанию в школе;
- вопросы деятельности МКОУ «Шегарская СОШ № 2», касающиеся организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья регламентированы Уставом и локальными актами образовательного учреждения;
- в целях обеспечения освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья в полном объеме образовательных программ, а также коррекции недостатков их физического и (или) психического развития в школе работает 1 педагог-психолог, 1 медицинских работника;
- для обеспечения эффективной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья проводится информационно-просветительская, разъяснительная работа по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательных отношений обучающимися (как имеющими, так и не имеющими особенностей в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками;
- имеющаяся материально-техническая база используется для осуществления образовательного процесса для детей с OB3 и детей-инвалидов; классные руководители организуют сопровождение детей с OB3 (индивидуальные маршруты);

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются: налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их

формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений; построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося; обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями коллектив школы ориентируется на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания:
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность; максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Поощрения выносятся за достижения в области творческой, интеллектуальной, общественной и спортивной деятельности.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении через сайт школы, социальные сети «ВК») проведение награждений на общешкольной линейке);
- соответствия процедур награждения укладу жизни школы, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы (вручение благодарностей, грамот, дипломов, поощрительных подарков производится в торжественной обстановке, на праздничных мероприятиях, возможно в присутствии родительской общественности, педагогов-наставников награждаемых);
- прозрачности правил поощрения, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур; сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);
- привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

В школе применяются следующие формы поощрения:

- похвальный лист «За отличные успехи в учении»;
- похвальная грамота «За особые успехи в изучении отдельных предметов»;
- награждение благодарностями за активное участие в волонтерских и других акциях;
- награждение грамотами за победу или призовое место с указанием уровня достижений обучающихся в конкурсах рисунков, плакатов, исследовательских работ, проектов, спортивных

- награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей и оказанную поддержку в проведении школьных дел.

Кроме того, практикуется такая форма поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности, как благотворительная поддержка.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Использование всех форм поощрений, а также привлечение благотворителей (в том числе из родительского сообщества), их статус, акции, деятельность соответствуют укладу школы, цели, задачам, традициям воспитания, могут согласовываться с представителями родительского деструктивного сообшества избежание воздействия на воспитывающую взаимоотношения в школе. Всеми обучающимися школы ведется портфолио.

собирают (накапливают) грамоты сертификаты, Обучающиеся И фиксирующие символизирующие их достижения, личностные или достижения в группе, участие в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ, участвовавших в конкурсах и т.д.).

3.5 Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания осуществляется в соответствии с планируемыми результатами воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях общего, основного общего, среднего общего образования, установленных начального соответствующими ФГОС.

Анализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Оценка эффективности воспитательного процесса определяется методиками педагогической диагностики.

Диагностика воспитательной деятельности представляет собой оценочную направленную на выявление уровня воспитанности учащегося и развития детского коллектива.

Методы диагностики позволяют прогнозировать пути и средства оптимального построения процесса воспитания. Для изучения, анализа и оценки перечисленных результатов разработан диагностико-аналитический инструментарий.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с обучающимися и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Чтобы выявить, удовлетворены ли родители и обучающиеся качеством образовательных услуг, чаще всего используют анкетирование.

Часть вопросов такого анкетирования затрагивает и организацию деятельности. Оценят три показателя: качество организации внеурочной деятельности; качество воспитательной деятельности классного руководителя; качество дополнительного образования.

Анализ ответов позволит оценить степень удовлетворенности результатами воспитательной работы. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школе.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно-развивающего потенциала уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школе детских общественных объединений;

- качеством профориентационной работы школе;
- качеством работы школьных медиа;
- качеством организации предметно-эстетической среды школе;
- качеством взаимодействия школе и семей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в учреждении воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

Ожидаемые конечные результаты

- 1. Совершенствование статуса конкурентноспособного образовательного учреждения, обеспечивающего становление личности выпускника, способной при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской православной культуры через расширение содержания, форм организации воспитательной системы школы посредством интеграции с социальными партнерами, системой дополнительного образования.
- 2. Введение в практику новых форм и методов духовно-нравственного воспитания.
- 3. Совершенствование системы социально-педагогической поддержки, обеспечивающей снижение факторов «риска» и асоциального поведения через внедрение современных воспитательных технологий, применение эффективных механизмов социализации, формирования здорового образа жизни на основе духовно-нравственных принципов воспитания.
- 4. Создание в лицее единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребенка, приобщение его к истинным ценностям, формирование нового знания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской культуры.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Организационный раздел программы начального общего образования определяет общие рамки организации образовательной деятельности сериация, организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает:

- учебный план;
- план внеурочной деятельности;
- календарный учебный график;
- календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности;
- характеристику условий реализации программы основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС.

3.1. Учебный план начального общего образования

Учебный план начального общего образования и план воспитательной работы являются приложением к ООП НОО

https://shsosh2.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Образовательная программа начального общего образования (для 1-4 классов)» ПОДРОБНЕЕ:

Образовательные программы и учебный план

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Программы внеурочной деятельности» ПОДРОБНЕЕ:

Образовательные программы и учебный план

3.2. Календарный учебный график

Календарный учебный график реализации образовательной программы составляется в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10, ст. 2) и с учетом требований санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» и санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Календарный учебный график разрабатывается на каждый учебный год и является приложением к ООП НОО.

https://shsosh2.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Образовательная программа начального общего образования (для 1-4 классов)» ПОДРОБНЕЕ:

Календарный учебный график

3.3 План внеурочной деятельности

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и может включать в себя:

-внеурочную деятельность по учебным предметам образовательной программы (учебные курсы, учебные модули по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с OB3;

-внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности (читательской, математической, естественно-научной, финансовой) обучающихся (интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сообщества, в том числе направленные на реализацию проектной и исследовательской деятельности);

-внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию социальных практик (в том числе волонтерство), включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, развитие глобальных компетенций, формирование предпринимательских навыков, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных

образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;

-внеурочную деятельность, направленную на реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне образовательной организации, класса, занятия, в том числе в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

-внеурочную деятельность по организации деятельности ученических сообществ (подростковых коллективов), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; детских, подростковых и юношеских общественных объединений, организаций и т. д.;

–внеурочную деятельность, направленную на организационное обеспечение учебной деятельности (организационные собрания, взаимодействие с родителями по обеспечению успешной реализации образовательной программы и т. д.);

-внеурочную деятельность, направленную на организацию педагогической поддержки обучающихся (проектирование индивидуальных образовательных маршрутов, работа тьюторов, педагогов-психологов);

-внеурочную деятельность, направленную на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы (безопасности жизни и здоровья школьников, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возникающих в процессе взаимодействия школьника с окружающей средой, социальной защиты учащихся).

Для достижения целей и задач внеурочной деятельности используется все многообразие доступных объектов отечественной культуры, в том числе наследие отечественного кинематографа.

План внеурочной деятельности разрабатывается ежегодно и является приложением к ООП НОО.

https://shsosh2.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Программы внеурочной деятельности» ПОДРОБНЕЕ:

Образовательные программы и учебный план

3.4 Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы составляется на текущий учебный год. В нем конкретизируется заявленная в программе воспитания работа применительно к данному учебному году и уровню образования.

Календарный план разрабатывается в соответствии с модулями рабочей программы воспитания: как инвариантными, так и вариативными — выбранными самой МКОУ «Шегарская СОШ № 2»

Календарный план воспитательной работы разрабатывается ежегодно и является приложением к ООП HOO.

https://shsosh2.gosuslugi.ru/svedeniya-ob-obrazovatelnoy-organizatsii/obrazovanie/

Раздел Главная, Подраздел: Сведения об образовательной организации Вкладка Образование На странице Образование/Подраздел «Программы внеурочной деятельности» ПОДРОБНЕЕ:

Образовательные программы и учебный план

3.5.Система условий реализации программы

Кадровое обеспечение

В целях повышения качества образовательной деятельности в МКОУ «Шегарская СОШ №2»проводится целенаправленная кадровая политика, основная цель которой — обеспечение оптимального баланса процессов обновления и сохранения численного и качественного состава кадров в его развитии в соответствии с потребностями школы и требованиями действующего законодательства.

Основные принципы кадровой политики направлены:

- на сохранение, укрепление и развитие кадрового потенциала;
- создание квалифицированного коллектива, способного работать в современных условиях;
- повышение уровня квалификации персонала.

В 2023-2024году педагогическую деятельность осуществляли 40 педагогов.

Из них:

- 1. педагог-психолог;
- 2. педагог-организатор;
 - 1 педагог-библиотекарь.

По уровню образования: 37 педагогов имеют высшее образование, 35 — высшее профессиональное образование, 3 — среднее профессиональное. Более половины коллектива —22чел. (55%) имеют стаж работы от 5 до 30-ти лет. В коллективе преобладают педагоги29 чел. (72,5%), возраст которых от 30 до 55 лет. Доля педагогических работников в возрасте до 30лет составляет 10 % (4человека).

В 2023 году аттестацию на первую квалификационную категорию прошли2 человека, 4человека— на высшую квалификационную категорию.

Доля педагогических работников, имеющих первую и высшую квалификационную категорию

		категория	
	всего	высшая	первая
педагоги	40	13	11
процентное соотношение (%)	100	32,5%	27,5%

В 2023 году приняты на работу 7 педагогов, 2 из которых молодые специалисты. Все 7 педагогов поставлены в график аттестации.

В августе 2023 года на заседании педагогического совета ознакомили коллектив с особенностями нового Порядка аттестации педагогических кадров, объяснили педагогам разницу между видами аттестации, отметили, что квалификационные категории стали бессрочными, а у работников появилась возможность получить категорию «педагог-методист» или «педагог-наставник». Приняли решение о проведении анализа результатов образовательной деятельности учителей для выявления педагогов для аттестации на новые категории – «педагог-методист» или «педагог-наставник» в 2024 году.

Все педагоги проходят курсы повышения квалификации в различной форме: очной, очно-заочной, дистанционной. В связи с реализацией обновленных ФГОС и ФОП все 100% педагогов прошли курсы повышения квалификации по данным направлениям.

В 2023 году в школе активно реализовывалось направление: функциональная грамотность. Для выявления затруднений в работе педагогов по данному направлению было проведено анкетирование. Анкетирование показало, что большая часть учителей (60%) понимают, что такое функциональная грамотность, какие виды функциональной грамотности бывают. Также учителя для формирования функциональной грамотности на уроках и во внеурочной деятельности применяют различные технологии, методы и приемы. 82,9% учителей из 35 участников анкетирования понимают какого типа задания способствуют формированию функциональной грамотности обучающихся, но только у 11,4% учителей имеется накопленный банк заданий для формирования функциональной грамотности. В связи с выявленными проблемами в план работы школы быливключены мероприятия по оценке и формированию функциональной грамотности в рамках внутриорганизационного обучения и организации обучения на курсах повышения квалификации.

Также связи с обязательным обеспечением условий формирования и оценки функциональной грамотностипедагоги нашей школы активно использования Банк заданий на платформе <a href="https://resh.edu.ru/Poccuйckage-newto-new

Итоги мероприятий к Году педагога и наставника

В соответствии с Указом Президента РФ от 27.06.2022 № 401 «О проведении в Российской Федерации Года педагога инаставника» и приказом от 26.01.2023 № 26 в МКОУ «Шегарская СОШ №2» был сформирован организационный комитет по проведению в 2023 году мероприятий в честь Года педагога и наставника и утвержден план мероприятий.

В период с января по декабрь 2023 года в соответствии с планом работы в школе было проведено более 50мероприятий, в которых приняли участие обучающиеся, педагоги и родители.

Анализ результатов показал, что в 2023 году повысилась на 10 % активность участия учителей в профессиональных конкурсах разных уровней. Один педагог принял участие в конкурсе профессионального мастерства «Учитель года России». Учитель немецкого языка успешно прошла муниципальный этап конкурса и стала участником регионального этапа, где достойно представила школу и район.

Педагогический коллектив школы отличается стабильностью. Ежегодно в школу приходят работать молодые специалисты. В 2023 году в школу пришли работать 2 молодых учителя: учитель начальных классов и учитель математики.

Закрепляемость молодых педагогов(в возрасте до 30 лет)

год	количество человек	%
2022	7	100
2023	5	100

Наличие в МКОУ «Шегарская СОШ №2» действующей системы наставничества

В школе создана и функционирует система наставничества, целью которой является создание условий для успешной адаптации молодых и вновь прибывших учителей. Проводимые мероприятия в рамках наставнической деятельности освещены на сайте школы

https://shsosh2.gosuslugi.ru/metodicheskaya-rabota/nastavnichestvo/.

Организация и проведение на базе МКОУ «Шегарская СОШ №2» семинаров, совещаний, конференций

Ежегодно наша школа становится площадкой для проведения различных мероприятий муниципального и регионального уровней.

год	уровень	название мероприятия
	муниципальный	-Фестиваль "Большая перемена" -Семинар для молодых учителей в рамках заседания клуба «Ступени»
2023	межмуниципальный	Межмуниципальный фестиваль "Вдохновленные профессией"
	региональный	-Семинар-практикум«Особенности формирования индивидуальных учебных планов в соответствии с обновленными ФГОС»

Весь 2023 год с педагогическим коллективом проводилась методическая работа по актуальным вопросам в образовании. Проведены педагогические советы по темам «Создание мотивационной воспитательно-образовательной среды для формирования целостной личности обучающегося», «Актуальные проблемы в организации современных подходов по формированию функциональной грамотности обучающихся и возможных путей их решения в реальной педагогической практике». В связи с обязательным обеспечением условий формирования функциональной грамотностиработа по данному направлению будет продолжена: в план непрерывного профессионального образования педагогических кадров включены мероприятия по оценке и формированию функциональной грамотности в рамках

внутришкольного обучения и организации обучения по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации педагогов. В марте 2023 года в школе было организовано методическое мероприятие «Педагогический интенсив», в рамках которого было проведено:

- Открытые уроки 6
- Семинары 2
- Заседания 3

No

• Мастер-классы – 8

Фамилия, имя,

Практика проведения подобных мероприятий будет продолжена, так как здесь происходит обмен опытом, приобретение новых знаний, а совместная профессиональная деятельность обогащает, дает стимул к дальнейшему развитию.

Курсовая переподготовка педагогического состава.

п/п	отчество	категория	должность	Курсы повышения квалификации
	Богданова Анна Владимировна	высшая	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
	Громова Елена Витальевна	1	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
	Даниленко Анастасия Константиновна	1	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
	Даниленко Антон Олегович	соответствие	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2023г., ""Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС и ФООП, ТОИПКРО, 16 часов
	Зинина Вера Витальевна Ент подписан электрон ципальное казённое образа средная средная в разветная		учитель льное учрежд	2023г., "Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС и ФООП", ТОИПКРО, 16 часов 2023г., "Современные методы и технологии преподавания в рамках обновленных ФГОС: технология", ТОИПКРО, 80

муни ципальное казённое фбщеобразовательное учреждение 19.02.25 13:07 (МSК) "ШЕГАРСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 2", Криков Андрей Николаевич, директор 55

Иванова Раиса Григорьевна	высшая	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов		
Казанцева Марина Александровна		учитель	2023г., ""Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС и ФООП, ТОИПКРО, 16 часов		
Качина Яна Андреевна	б/к	молодой учитель	2021г., "Внедрение ресурса Образовариум в учебный процесс", ТОИПКРО, 24 часа 2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов		
Киселева Ульяна Федоровна	соответствие	учитель	2021г., "Методика преподавания иностранного языка дистанционно", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий" (ЦОПП), 28 часов 2021г., "Проблемы и методики преподавания немецкого языка", ТОИПКРО, 40 часов 2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Приемы и методы формирования функциональной грамотности в обучении иностранному языку", ТОИПКРО, 16 часов 2023г., "Профессиональные конкурсы как эффективный инструмент построения и реализации индивидуальной профессиональной траектории роста педагогов", ТОИПКРО, 24 часа 2023г., "Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС СОО ФОП СОО", ТОИПКРО, 16 часов		
Ковалёва Елена Михайловна	высшая	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2023г., ""Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС и ФООП, ТОИПКРО, 16 часов		

Коробцова Галина Васильевна	1	учитель	2021г., "Методика обучения английскому языку в основной школе с учетом требований ФГОС ООО", ТОИПКРО, 80 часов 2021г., "Организация работы учителя в региональном журнале-дневнике АИС "Сетевой город. Образование", ТОИПКРО, 16 часов 2021г., "Внедрение ресурса ФИЗИКОН в учебный процесс", ТОИПКРО, 16 часов 2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2023г., "Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС СОО ФОП СОО", ТОИПКРО, 16 часов
Коровин Никита Евгеньевич	соответствие	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2023г., "Организация деятельности учителя в соответствии с обновленными ФГОС СОО ФОП СОО", ТОИПКРО, 16 часов 2023г., "Адаптивная физическая культура в школе для детей с ОВЗ в условиях реализации обновленных ФГОС", ТОИПКРО, 24 часа
Петрова Светлана Юрьевна	высшая	учитель	2021г., "Внутришкольная модель оценивания функциональной грамотности обучающихся", ТОИПКРО, 16 часов 2021г., "Организация работы учителя в региональном журнале-дневнике АИС "Сетевой город. Образование", ТОИПКРО, 16 часов 2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
Разумова Марина Андреевна (декретный отпуск)	1	учитель	2020г., "Персононализация образования в условиях цифровой трансформации в обществе", АНО "Платформа новой школы", г. Москва, 144 часа 2021г., "Использование легкоатлетических упражнений на уроках физической культуры как средство достижения планируемых результатов Стандартов", ТОИПКРО, 32 часа

Соловьёва Елена Анатольевна	высшая	учитель	2021г., "Цифровая грамотность: базовыйкурс по развитию компетенций XXI века", Общество с ограниченной ответственнгостью "Учи.ру", 36 часов 2021г., "Внедрение ресурса Образовариум в учебный процесс", ТОИПКРО, 24 часа 2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
Травникова Вера Павловна	высшая	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
Умрилова Елена Михайловна	высшая	учитель	2021г. "Цифровая грамотность: базовый курс по развитию компетенций XXI века", Общество с ограниченной ответственностью "Учи.ру", 36 часов 2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Содержательные аспекты методического сопровождения реализации требований обновленных ФГОС НОО", ТОИПКРО, 16 часов
Федорова Анна Васильевна (декретный отпуск)	соответствие	учитель	2019г., "Развитие современных педагогических компетенций в рамках проекта "Цифровая образовательная среда ", ТОИПКРО, 108 часов 2019 г., "Информационно-коммуникативные технологии в профессиональной деятельности педагога в условиях реализации профессионального стандарта "Педагог",ФГАОУВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет, 72 часа"
Шушпанникова Ольга Станиславовна	1	учитель	2021г., "Содержание и особенности реализации инклюзивного образования", ОГБПОУ "Томский техникум информационных технологий ", Центр опережающей профессиональной подготовки, 48 часов 2022г., "Современные методы и технологии преподавания в рамках обновленных ФГОС: иностранный язык",

	ТОИПКРО),	80	часов		
	2023г.,	""Организация	деятельности	учителя в		
	соответств	соответствии с обновленными ФГОС и ФООП, ТОИПКРО,				
	16 часов					

Нормативно-методическое обеспечение

Школьные нормативно-правовые акты по вопросам воспитательной деятельности Устав школы.

Локальные акты:

- Положение о Совете обучающихся
- Положение о волонтерском отряде
- Положение о Совете школы
- Положение о портфолио (портфеле достижений) обучающихся
- Положение о школьном спортивном клубе
- Положение по использованию и включению в процесс обучения и воспитания государственных символов $P\Phi$
- Положение о первичном отделении РДШ
- Правила внутреннего распорядка для обучающихся МКОУ «Шегарская СОШ№2»
- Положение о школьной форме
- Положение о Центре экологического образования
- Положение о Центре этнокультурного образования
- Положение об организации внеурочной деятельности
- Положение о Совете по профилактике правонарушений среди обучающихся и тд.

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, создаются *особые* условия:

- обучение детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в соответствии с рекомендациями ПМПК;
- по медицинским и социально-педагогическим показаниям и на основании заявления родителей (законных представителей) учащихся организуется индивидуальное обучение на дому;
- вопросы деятельности МКОУ «Шегарская СОШ №2», касающиеся организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья

регламентированы Уставом и локальными актами образовательного учреждения; - в целях обеспечения освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья в полном объеме образовательных программ, а также коррекции недостатков их физического и (или) психического развития в школе работает 1 педагог-психолог, 1 педагог-логопед; 1 медицинский работник;

- для обеспечения эффективной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья проводится информационно-просветительская, разъяснительная работа по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательных отношений обучающимися (как имеющими, так и не имеющими особенностей в развитии), их родителями (законными представителями),педагогическими работниками;
- имеющаяся материально-техническая база используется для осуществления образовательного процесса для детей с OB3 и детей-инвалидов;
- классные руководители организуют сопровождение детей с ОВЗ (индивидуальные маршруты);

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

налаживание эмопионально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной документ подписан электронной подписью муниципальное казенное интеграции в муниципальное казенное общеобразовательное учреждение "шегарская средняя общеобразовательная школа № 2", Криков Андрей Николаевич, директор

- доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями коллектив школы ориентируется на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы педагогов-психологов, педагогов-логопедов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.